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De Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media behandelde op 4 juni 2013 het ontwerp 
van decreet houdende wijziging van diverse bepalingen van het decreet van 13 april 1999 
tot regeling van de rechtspositie van het statutair en het contractueel personeel van het 
VRT-Filharmonisch orkest en het VRT-koor.

1. Toelichting van het ontwerp van decreet door mevrouw Ingrid Lieten, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Innovatie, Overheidsinvesteringen, 
Media en Armoedebestrijding 

Minister Ingrid Lieten deelt mee dat het decreet van 13 april 1999 het personeelsstatuut 
regelt van het huidige Brussels Philharmonic – voordien het Vlaams Radio Orkest en het 
Vlaams Radio Koor, afgekort als VRO-VRK. Dit decreet regelt onder meer de financiële 
stromen tussen de Vlaamse Regering en de VRT met betrekking tot het statutaire perso-
neelskader van Brussels Philharmonic.

Het decreet van 13 april 1999 regelt de rechtspositie van zowel het statutair als het contrac-
tueel personeel dat tewerkgesteld is bij Brussels Philharmonic en het VRT-koor. De artike-
len 4 en 6 houden onder meer de principes in van wat valt onder de loonkosten en wat door 
de VRT zelf  of door de Vlaamse Gemeenschap wordt betaald en eventueel teruggestort. 
In het kader van de onderhandelingen over de beheersovereenkomst tussen de Vlaamse 
Gemeenschap en de VRT – goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 15 juli 2011 en in 
werking getreden op 1 januari 2012 – werden ook afspraken gemaakt over de pensioenen 
van de werknemers van de VRT.

Het derde onderdeel van de beheersovereenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
VRT draagt de titel ‘Engagementen van de Vlaamse Regering’ en bevat ook de financiële 
afspraken. De punten 12 en 13 daarvan gaan specifiek over de regeling voor het Brussels 
Philharmonic. Er werd afgesproken dat de Vlaamse Regering de pensioenverplichtingen 
overneemt van de VRT. In punt 12 wordt bepaald dat de patronale bijdrage van de VRT 
aan het pensioenfonds van de statutairen vastgelegd wordt op een te indexeren bedrag van 
8,1 miljoen euro per jaar. Tegelijkertijd werd afgesproken dat in dat bedrag ook de bijdra-
geverplichtingen vervat liggen van de VRT voor de statutairen van de VRT tewerkgesteld 
in het Brussels Philharmonic. Om dit in lijn te brengen met de realiteit, moeten de artike-
len 4 en 6 van het decreet van 13 april 1999 worden aangepast.

Artikel 4 stelt: “De VRT ontvangt jaarlijks een toelage, die moet worden aangewend voor 
de financiering van de loonkosten van de statutaire personeelsleden, bedoeld in artikel 2, 
§3, eerste lid, en van de loonkosten van het contractueel personeelslid, dat door de VRT 
belast wordt met het statutaire hiërarchische gezag over de statutaire personeelsleden, be-
doeld in artikel 2, §3, eerste lid.
 
De loonkosten, genoemd in het eerste lid, omvatten de wedden, de wachtgelden die krach-
tens het personeelsstatuut van de VRT toegekend worden aan personeelsleden die wegens 
ziekte of gebrekkigheid in disponibiliteit geplaatst werden of aan personeelsleden die we-
gens ambtsontheffing in het belang van de dienst in disponibiliteit geplaatst werden, de 
toelagen en alle andere elementen van de bezoldiging van de statutaire personeelsleden, 
genoemd in artikel 2, §3, eerste lid, en de wedde, de toelagen en alle andere elementen 
van de bezoldiging van het contractuele personeelslid, bedoeld in het eerste lid, met uit-
sluiting van die loonkosten die voortspruiten uit de pensioenverplichtingen die door de 
BRTN (nu VRT) zijn aangegaan ten aanzien van zijn vastbenoemd personeel en die door 
de Vlaamse Gemeenschap worden aangezuiverd krachtens artikel 3 van het decreet van 
29 april 1997 betreffende de omzetting van de BRTN in een naamloze vennootschap van 
publiek recht.”.

Artikel 6 stelt: “De Vlaamse Gemeenschap vrijwaart de VRT voor alle financiële lasten die 
de VRT ten gevolge van de uitvoering van dit decreet ten laste moet nemen krachtens de 
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geldende sociale en fiscale wetgeving, voor zover die lasten niet te wijten zijn aan de eigen 
nalatigheid van de VRT en voor zover ze niet al door de Vlaamse Gemeenschap ten laste 
worden genomen.”.

Punt 12 van de beheersovereenkomst stelt dat de pensioenverplichtingen overgedragen 
worden aan de Vlaamse Gemeenschap. Dit houdt onder meer in dat de activa van het 
pensioenfonds naar de Vlaamse Gemeenschap worden overgedragen: 371 miljoen euro 
op 31 december 2010. De patronale bijdrage door de VRT aan het pensioenfonds van 
de statutairen wordt constant gehouden op 8,1 miljoen euro per jaar. Vanaf 2013 wordt 
dit bedrag jaarlijks geïndexeerd volgens de gezondheidsindex. De Vlaamse Gemeenschap 
staat in voor het saldo van alle pensioenverplichtingen.

Bij beslissing van 1 maart 2013 keurde de Vlaamse Regering het voorontwerp van decreet 
principieel goed. Op 18 maart 2013 werd, in uitvoering van de beslissing van de Vlaamse 
Regering van 1 maart 2013, dit dossier behandeld op het Sectorcomité XVIII Vlaamse 
Gemeenschap-Vlaams Gewest. Dit leidde tot het protocol nr. 322.1032 van 29 maart 2013 
dat bevestigt dat een eenparig akkoord werd afgesloten over het voorontwerp van decreet. 
Op 22 maart 2013 werd het dossier voorgelegd aan de Sectorraad Media van de Strategi-
sche Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media. Na het voeren van een schriftelijke 
procedure bezorgde de Sectorraad Media zijn positief  advies op 16 april 2013. Op 25 april 
2013 werd het dossier voor advies voorgelegd aan de Raad van State. Ook de Raad van 
State formuleerde in haar advies van 7 mei 2013 geen enkele opmerking op dit dossier. Het 
dossier werd dan ook definitief  goedgekeurd op 17 mei 2013 door de Vlaamse Regering en 
overgemaakt aan dit parlement.

De concrete aanpassingen gaan dus over de artikelen 4 en 6. Artikel 4, §1, eerste lid, stelt 
dat de VRT een toelage krijgt ter aanwending van de loonkosten van de statutaire werk-
nemers. Het tweede lid stelt wat die loonkosten omvatten. Door de toevoeging van de 
woorden “alsook met uitzondering van de werkgeversbijdrage van de VRT aan het Pensi-
oenfinancieringsorganisme Statutairen VRT”, wordt conform de intenties van het decreet 
vermeden dat dit onder de loonkost zou vallen en de VRT hiervoor een toelage zou ont-
vangen. Artikel 6 heft, door de toevoeging van een gelijkaardige passage, het principe op 
dat de Vlaamse Gemeenschap de VRT zou moeten vrijwaren voor deze bijdrage. Ten slotte 
wordt ook nog een kleine taalkundige aanpassing gemaakt aan het decreet, in die zin dat 
het woord voor zover, dat eerder in één woord was geschreven, nu in twee woorden wordt 
geschreven.

2. Algemene bespreking

De heer Bart Tommelein begrijpt dat de nieuwe bepalingen er moeten voor zorgen dat 
de geïndexeerde patronale bijdrage van 8,1 miljoen, die de VRT moet betalen voor haar 
statutaire personeelsleden, niet wordt opgenomen in de toelage die de Vlaamse overheid 
aan de VRT zelf  betaalt voor de financiering van de loonkosten van het statutair personeel 
dat bij de vzw Philharmonisch orkest wordt tewerkgesteld. Dat is een terechte aanpas-
sing, anders heeft het weinig zin om de afspraak te maken dat de VRT zelf  moet instaan 
voor de patronale bijdrage, in ruil voor de overdacht van de pensioenverplichtingen aan 
de Vlaamse Gemeenschap. Maar hoe werd dit in het afgelopen jaar geregeld? De nieuwe 
beheersovereenkomst ging in voege op 1 januari 2012. Betekent dit dat in de realiteit de 
Vlaamse overheid die patronale bijdrage voor het statutaire koor- en orkestpersoneel, ver-
bonden aan de VRT, sinds 1 januari vorig jaar niet meer betaalt? En dat dit ontwerp 
van decreet niet meer is dan het decretaal vastleggen van wat al meer dan een jaar in de 
praktijk gebeurt? Of is het omgekeerd en heeft de Vlaamse overheid tot vandaag de pa- 
tronale bijdrage voor haar rekening genomen? Aangezien in de begroting het bedrag uit de 
beheersovereenkomst voor het omroepkoor werd ingeschreven, namelijk 1,9 miljoen vorig 
jaar en 1,62 miljoen euro dit jaar, verwacht de heer Tommelein dat de patronale bijdrage 
niet meer werd betaald door de overheid. Kan de minister dit toelichten?
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Een tweede vraag verwijst naar de opmerking van de SARC, die vraagt om verder werk te 
maken van de afspraken die in de beheersovereenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap 
en de VRT zijn opgenomen over de overdracht van het statutaire pensioenfonds. Vorig 
jaar is het Pensioendecreet dringend aangepast om de statutaire VRT-medewerkers gelijk 
te schakelen met de vastbenoemde ambtenaren van de Vlaamse Gemeenschap. Het zou 
immers de bedoeling zijn dat PDOS de pensioenverplichtingen zoals de berekening en de 
uitbetaling voor de statutaire VRT-medewerkers, op zich zou nemen. Ook het pensioen-
fonds zelf, op 1 december 2011 goed voor 352,8 miljoen euro, zou worden overgedragen 
aan de Vlaamse Gemeenschap. In de beheersovereenkomst staat dat een technisch dossier 
met de modaliteiten moest worden uitgewerkt voor 15 januari 2012. Kan de minister toe-
lichten wat de stand van zaken is? Worden de pensioenverplichtingen nu al in realiteit door 
PDOS waargenomen? Hoe zit het met de overdracht van het statutair pensioenfonds?

De heer Wim Wienen heeft een hekel aan retroactieve regelgeving. Waarom komt er nu 
pas een wettelijke regeling van de afspraken die twee jaar geleden in de beheersovereen-
komst gemaakt zijn? En hoe reageert de minister op het SARC-advies, dat vraagt om ook 
werk te maken van de tweede afspraak in artikel 12 van de beheersovereenkomst tussen 
de Vlaamse Gemeenschap en de VRT, betreffende de overdracht van het gehele pensioen-
fonds naar de Vlaamse Gemeenschap en de herziening van het VRT-Pensioendecreet dat 
daaruit voortvloeit? 

Minister Ingrid Lieten deelt mee dat de afspraken van de beheersovereenkomst al toege-
past worden en ook geregeld zijn in de door het Vlaams Parlement goedgekeurde uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap. Het voorliggende ontwerp van decreet regelt 
enkel de correcte wettelijke basis. 

Het klopt niet dat er getalmd werd. Er is reeds een decreetsaanpassing om de pensioen-
overdracht mogelijk te maken. Het stappenplan van de VRT wordt in onderlinge afspraak 
met de ministers Lieten en Muyters verder uitgevoerd. 

Wat de stand van zaken van het statutair pensioenfonds en de overdracht van de dienst-
verlening naar PDOS betreft, deelt de minister mee dat, conform het stappenplan met 
betrekking tot de overdracht van de pensioenverplichtingen, binnen de VRT de laatste 
hand wordt gelegd aan een voorstel voor een aangepast Pensioendecreet, samen met een 
overeenkomst met PDOS die de overdracht van de dienstverlening van Ethias naar PDOS 
regelt. Over beide punten willen directie en vakbonden eind juni 2013 tot een gemeen-
schappelijk standpunt komen en dit standpunt formaliseren in het BOC, om het voorstel 
vervolgens voor te leggen aan de minister.

Wat de overdracht van de activa van het pensioenfonds betreft, overlegt de raad van be-
stuur van PFOS via de regeringscommissaris in het PFOS over de te volgen handelswijze 
in voorbereiding van die overdracht. In de voor te bereiden aanpassing van het Pensioen-
decreet zal het moment van de overdracht worden geregeld.

Op die manier zal in hetzelfde decreet uitvoering worden gegeven aan beide componenten 
van de beheersovereenkomst: de overname van de financiële verplichtingen voor statutaire 
pensioenen door de Vlaamse Gemeenschap, en de overdracht van activa uit PFOS naar de 
Vlaamse Gemeenschap.

De heer Bart Caron is blij dat het orkestpersoneel een goede pensioenregeling krijgt, in 
tegenstelling tot sommige artiesten bij de Vlaamse Opera. Hij hoopt samen met velen dat 
het orkest op termijn volledig zelfstandig zal worden, zodat het statuut aangepast kan 
worden aan het orkest en niet aan de VRT. 
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3. Artikelsgewijze bespreking en stemming

De artikelen 1 tot en met 4 worden zonder opmerkingen unaniem aangenomen met 11 
stemmen.

4. Eindstemming

Het ontwerp van decreet houdende wijziging van diverse bepalingen van het decreet van 
13 april 1999 tot regeling van de rechtspositie van het statutair en het contractueel per-
soneel van het VRT-Filharmonisch orkest en het VRT-koor wordt unaniem aangenomen 
met 11 stemmen.

Philippe DE COENE,
voorzitter

Johan VERSTREKEN
Bart CARON,
verslaggevers
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Gebruikte afkortingen

BOC basisoverlegcomité
PDOS Pensioendienst voor de Overheidssector
PFOS Pensioenfonds voor de Rust- en Overlevingspensioenen van het Statutair  
 Personeel van de nv publiek recht VRT
SARC Strategische Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media
VRK Vlaams Radio Koor
VRO Vlaams Radio Orkest
VRT Vlaamse Radio- en Televisieomroeporganisatie


